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Terme

Termumformungen

1. Vereinfachung von Produkten

Halte dich an folgende Reihenfolge:

- Klammern bei Potenzen auflösen

- Vorzeichen des Produkts bestimmen

- Ordnen: Zahlen zuerst, dann Variablen in alphabetischer Reihenfolge

- Produktwert der Zahlen berechnen, bei den Variablen das 1. Potenzgesetz anwenden

Beispiel:  2b² . (-2a)³ . (-a)b4 = 2b² . (-8)a³ . (-a)b4 = + 2 . 8a³ab²b4 = 16a4b6  
Ü: a) (-2a²)². (-
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b)(-
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)a²b;      b) 3a .  4b . 5c(-a)². (-b)³. (-c)4;

2. Vereinfachung von Summen

Gleichartige Summanden addiert man, indem man ihre Koeffizienten addiert und die Vari-

able unverändert lässt. 

(Gleichartige Summanden sind Summanden mit der gleichen Variablen in der gleichen Po-

tenz.)

Beispiel: 2a + 3b + 4a - 5b = (2 + 4)a + (3 - 5)b = 6a - 2b; 

               x - x² - 2x² - 3x = (1 - 3)x + (-1 - 2)x² = - 2x - 3x²

Ü: a) - 2ab - 3ac - 4ab - 5ac ;       b) c²d - 
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cd² + 
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c²d - cd²

Auflösen von Klammern


      ... + (- a + b - c) = - a + b - c;                          ... - (- a + b - c) =  + a - b + c

Beispiel:  3 + (4 - a) = 3 + 4 - a = 7 - a;         x³ - ( - x² - 3x + 4) = x³ + x² + 3x - 4

Ü: c)  (-3 +a) - 5 ;            d) 2 - ( x - 5 + y) + (3 - z) - 1

3. Umwandlung von Produkten in Summen

Ausmultiplizieren:


Nach dem Distributivgesetz gilt:  a . (b + c) = ab + ac; bzw  a . (b - c) = ab - ac

Beispiel: 2(x - 3 + 2y) = 2x - 6 + 4y;                    ab(ab - b) = a²b² - ab² 
Ü: a) x²(- 3x - 4x² - 5);              b) 2(x + 3) - x(3 - y);

                                                                                                                        Grundwissen 8I/12

Multiplikation von Summen:


(a + b)(c + d) = ac + ad + bc + bd

Beispiel: (2 - x)(3 + x) = 6 + 2x - 3x - x² = 6 - x - x²

Ü: c) (ab - a)(b - ab) ;                        d) (a - 3)(4 + 2a) - (2 + a)(a² - 6)

Binomische Formeln:


  1. (a + b)² = a² + 2ab + b²

 2. (a - b)² = a² - 2ab + b²

3. (a + b)(a - b) = a² - b²  

Beispiel:  (2 + x)² = 4 + 4x + x²;      (3c - 4d)² = 9c² - 24cd + 16d²;     (2x + 3)(2x - 3) = 4x² - 9;

Ü: e) (2 - 3b)²;      f) (x² + 
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y)²;     g) (a - 4b)(a + 4b)

4. Umwandlung von Summen in Produkte (Faktorisieren)  

Ausklammern:


Nach dem Distributivgesetz gilt: ab + ac = a(b + c)   bzw.   ab - ac = a(b - c)       

Beispiel: 2x - 4y + 6 = 2(x - 2y + 3);      24x²y³ - 16x³y² + 8xy² = 8xy²( 3xy - 2x² + 1)

Beachte: Beim Ausklammern wird jeder Summand durch den Term dividiert, der ausge-

                klammert wurde.

Beispiel: - 
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x² - 3x + 
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 = - 
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(x² + 6x - 
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Ü: a) Klammere vollständig aus! 6ab - 24a²b + 12b²

     b) Klammere den Faktor 2 aus !  
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 x² - x - 2

Binomische Formeln:

Bei geeigneten Termen lässt sich die Umwandlung in ein Produkt mit Hilfe der binomischen

Formeln durchführen. 

Beispiel: x² - 1 = (x + 1)(x - 1);                4x² - 8xy + 4y² = (2x - 2y)²

Ü: c) Faktorisiere so weit wie möglich! 3a² - 75;     d) 3x² - 6xy + 3y²

                                                                                                                        Grundwissen 8I/13

5. Quadratische Ergänzung  

Quadratische Terme der Form x² 
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px + q lassen sich durch die quadratische Ergänzung 

x² 
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)²  + q und die anschließende Anwendung der 1. bzw. 2. binomischen Formel auf die ersten drei Summenden in einen Term der Form (x 
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)² + q verwan-

deln.

Beispiel: x² + 6x - 3 = x² + 6x + 9 - 9 - 3 = (x + 3)² - 12;

             - 2x² + 10x + 8 = - 2(x² - 5x - 4) = - 2(x² - 5x + 6,25 - 6,25 - 4) = - 2[(x - 2,5)² - 10,25]

             = - 2(x - 2,5)² + 20,5

Ü: a) x² + x + 1;              b) -
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x² - 2x 

Extremwerte quadratischer Terme

Hat der quadratische Term die Form a(x - b)² + c, (a ( Q\{0}), so besitzt er :


wenn a > 0 ist, das Minimum c für x = b

 wenn a < 0 ist, das Maximum c für x = b.

Beispiel: T1 = - x² + 2; Tmax = 2 für x = 0;     T2 =  - (x + 3)² - 8;  Tmax = - 8 für x = - 3

               T3 = 2x² - 4 ; Tmin = - 4 für x = 0

Ü: a) - 
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(a - 1)²;      b) 3(x + 2)² - 2;     c) - 
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x² - 2x + 3;
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